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4.1 A™HEZ|9| HE|

% AM™EZ|(decision tree)

« EP| HEZE OAFA™ XA
« W& LE(internal node
« ZtM(edge) : 9 U
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Day Qutlook Temperature Humidity Wind PlayTennis
O tl k =0 =y 712 &= High ElL{A ofF
utioo Dayl Sunny Hot High Weak No
Day2 Sunny Hot High Strong No
S u aln Day3 Overcast Hot High Weak Yes
ove caSt Day4 Rain Mild High Weak Yes
I . Dayb Rain Cool Normal Weak Yes
Humldlty Yes Wlnd Day6 Rain Cool Normal Strong No
Day7 Overcast Cool Normal Strong Yes
. . Day8 Sunny Mild High Weak No
h Id ak S ng Day9 Sunny Cool Normal Weak Yes
Dayl10 Rain Mild Normal Weak Yes
NO YeS YeS NO Dayll Sunny Mild Normal Strong Yes
Dayl2 Overcast Mild High Strong Yes
Dayl3 Overcast Hot Normal Weak Yes
Dayl4 Rain Mild High Strong No
IF Outlook = Sunny AND Humidity = High THEN Answer = No
Temperatur . .
Outlook Pe Humidity Wind PlayTennis
= e 5 = HlU 2 of 3
Sunny Hot Mild Weak ?
Rain Hot High Weak ?




% A% E2| (decision tree) ¥ 11 E2|S
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Day Outlook Temperature Humidity Wind PlayTennis
L =g 712 g8= Hig HL £ ofF
Dayl Sunny Hot High Weak No
Day2 Sunny Hot High Strong No
Day3 Ovwercast Hot High Weak Yes
Day4 Rain Mild High Weak Yes
Days Rain Coaol Normal Weak Yes
Dayt Rain Coaol Normal Strong No
Day7 Ovwvercast Cool Normal Strong Yes
Day8 Sunny Mild High Weak No
Day¥ Sunny Coaol Normal Weak Yes
Dayl0 Rain Mild Normal Weak Yes
Dayl1l Sunny Mild Normal Strong Yes
Dayl2 Ovwvercast Mild High Strong Yes
Dayl3 Ovwercast Hot Normal Weak Yes
Dayl4 Rain Mild High Strong No

Hi

No

Sun

Humidity

Id

Yes

Outlook

Overcast

Yes

Yes

Wind

ong

No



Cold

mogderate

Sunny Rain

Overcast

Yes Yes

Strong eak

No Yes Yes

Yes

Yes null



25 & M(splitting attribute) 2

ol £4g Meish= 20| 28X eIt

= oll E 21| (Entropy)
2N BE 5F 7ts A=

2 d 2 2F(amount of information) 57 =

I=— Zp

— (o) : B8 oof &Bts Al HE

c) log, p(c)

=gt AVt 7tsotH 52 Ql(pure) A2

=

S Ke)
_l—

=2

A2

rir

T

b
0x
rx
Jm

0.8+

« 2 HETL Qe H2 dERD)




28 ECf| o5 ¥1oE

+ EZHo| B

*
- Mol HEit 2422

1

09r

08r

07r

06

05F

Entrophy

04r

03F

02r

01

0

0,0,1

! I I I I ! I I !
0 01 02 03 04 05 06 07V 08 098 1
P

0.5 0.5
=T [ =1.77 = I'=3.09
0.25 0.25




\/

% ™A H 0|= (information gain)

=~
5
|
|
=
———
N
A
=
P—l
o
ag
)
=
———
e

+ HHO|S0| 8 +5



roy A
ZYEL 5 ¢n2S

=L A (o)
< or5 Ho[E{2| of
ol
= HEB(class) §E 7 Y= GO E
&4 2=
' Shape
Pattern Outline Dot 5&! P
1 A~ 2] A =] Az}
B e | jm Y
9 A7) 2 2] o Apzva
T = il
; PSS |
3 2+ qH 4 }%' 5
4 T8 kil o Apzr
val
5 e A & A
y) T \% = i L]qa
b T8 HA Bis oS s
7 A7) A4 =] Az
i T-= :
q A=A A A o Abzva
I | r
7V
9 Wz HA T *Pi;
10 ] A L AP%;_;
11 42 A F A
; ALzl
12 A HA i H;;
pASS
13 2+ A & J:;
- ﬁ- .D. -
14 ] A T o




s p(0) =

- BFE 2E (class probability)

- QI E Z1](entropy)

I=- Zp ¢) log, p(c)

9 9 5 D :
I = —Hlog2 11 —log2 T2 = 0.940 bits
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7% 4l
~ =AW o 9 5.
% A) I=—-—log,— — —log, — = 0.940
%, (Al i 14 %274~ 14 o8 T 7 Y
0 Al .
=X
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(1. I
-“ A,
3 3 2 2 _
iromtal = —glogzg—%logzs = 0971 Liusonas = —%loggg—zloggi = 0.0 Loertica = —glogzg—glogzg = 0971
4 5
I, (Pattern) = Y p(v) <7 0 0971+ =7 -+ 0+ =7 - 0.971=0.694

IG(Pattern) = I— I, (Pattern)=0-940—0-694 = 0-246




* HlO|E TE Ben HEO|S
» Qutline 7|&

: 9 9 D 5
PR I =——log, — — ilee_,'.gi=f].‘J—lﬂ

14 14 14 14

Outline

6

1 1
—— —log,— = 0-592
T 7oy °

6
Loig = — ?1022

I..(Outline) = Y.p(w)I(v) = ﬁ . 0.985+ ﬁ . 0-592 = 0.789

IG(Outline) = I— I, (Outline)=0-940—0.789 = 0-151




I ) e, 2 log, - = 0.940
‘ =——log, — — —log, — =
T 14 78271 T 11 L"‘14

2. 2 6., 6 = 3.3 3.3 =
L, = — gloggg_ —lngg = 0-811 Lyes 6 log, 6 6 log; 6 1-000

I..(Dot) =Y p()Iv) = 4 0811+% 1.000 = 0.892

IG(Dot) = (Dot) = 0-940 — 0-892 = 0.048
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IG (Pattern) = 0.246
» JG(Outline) = 0.151
» |G(Dot) = 0.048

N







Pattern

2y

Dot square Outline

/D/\%\ @/\%

square triangle triangle square



(information gain) M x=2| THH

=
=

3o IC;IEOI

IG=1—-1,(4) = — Ep(ﬂ)ngQp(c)+Zp(w)2p(clw)lag2p(c|w)

0]

o[

ol

NS

4Ir

Fl
ol

‘d2%0] 2 HO|H

4r

100
RO

5l
=T

LHo
o[J
ol
PRl
i
il
o/

—t

K[

o
)
©
=
©
(@)
(=
O
s X
© O
£ 2
S =
Y -
£ <
=50]
ur 3k
IH & K
gTH T
0 T
.._AIL_A_.A
—— | [ |
™~
o
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0.0

XM H 0| £ H|(information gain ratio) & &
= XM HO0|E(information gain) H £ & 7§ M Z4
- H/8%0| B2 =540 tholl 0|9

GainRatio(A4) = 16(4)  I=1.A4)

TES

4)  14)
* I(4)
~ &4 AS HMZUS $R(Cass)Z TF0| MY AEZT
- £420| B2 22 AX|E BY
I(A) == p(v)logy(p(v))
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S T | p(v) logy(p(v))
EAR B N

_ o) 4 _ ..
I Pattern) = 14 log, 1 109,2 11 1.58

14 2-log, 14 14

IG(Pattern) = I— I, (Pattern)=0-940—0-694 = 0.246

IG(Pattern) _ 0-940—0-694
I( Pattern) 1.58

GainRatio(Pattern) = =0-156
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< ™MHEO|S vs HEHO|S H|

&4 &4 HEOS  HEo|SH]
Pattern 3 r 0.247 r 0.156
Outline 2 r 0.152 r 0.152

Dot 2 r 0.048 r 0.049




% X|L| X|%=(Gini index)
= [|O|H ""5*01| CHok XIL| 2%
e [,j7t} 5 (class)E LIEL [}

Gini =Y _p(i)p(j)

i#j

}

58 A0 tfiet X|L] X[+ 758

—

Gini(A va Zp (ilv)p(jlv)

i#]

= X|L| X|Z O|= (gini index gain)
GiniGain(A) = Gini - Gini(A)

5
2 0.230
“ 14



% Gini X|=F

| 5
= % Gini = — x
A — 1
A :
Alv qp, l
=3 =X
[U:
AL
1 A,
Gini(A) = Z p(v) Z’p(i v)p(7|v)
i i
. _ 5 3.2,5 (2 3 .4 4 0
Gini(Pattern) = = < (> o)+ < (Tx )+ (X 1) = 0.171

Gini Gain(Pattern) =0.230—0.171 = 0.058



&4 HHOIS  HHOISH  XLo|S
Pattern 0.247 ' 0.156 0.058
Outline 0.152 0.152 0.046

Dot 0.048 0.049 0.015
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< 3| (regression)E ¢Ist ZHEL

Pattern
horizo , tical
diagonal
Dot 450 Outline

m dashed lid

47.7 26.5 30.0 45.5
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<+ 2|9 (regression)E ¢lot ZHEL
= 25 E flot 2™ EL|Q} Xjo]H
« CHULC U E2(class)?t Ot =X &k (numerical value) &
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< 2|9 (regression)
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Pattern 9 36

off 2+ 577

s

14 14 14

5 5 4
SD(Pattern) = — X 12.15+—X%9.36 + — X 5.77 = 9.05

SDR(Pattern) = SD - SD(Pattern) = 9.67 - 9.05 = 0.61




AAE 2 27| (ensemble classifier)

= FO{X =5 HoJH Mol CHshA o2 7He] M2 CHE E/7IE
1, 0|5 2587|9 Y A0t B WA (voting method)O|Lt 7}
E 8 YA (weighted voting method) 22 2T

= RAE®(bootstrap)

- O gt ol oM SHFE(resampling with
repIacement)OHﬂ Ct+o| st H|o|E| EeS o

= HfZ(bagging, bootstrap aggregating)
= B AEBl(boosting)

O}

|_
x
S

IHIrI
i)
I
-
~
E

=
=
Al



oo HH

5.1 Hj{4 ¥ 112|&

l(bagging, bootstrap aggregating)

S2EBE 4 Of24 ol &S OIS WAE erE T 2 oS 0l
:

-‘ [ ]
oA Eal =1 = [ . h [ ) ,;:‘f’:: A
e — =] —
—{ EHIOIE 1 [ etna)= 25711 B0l Ef
-...._,...-"'"'"-_ ~ - s
'. - )
<> Sk M oe ) r D H':“:Lr r e
ii!-ﬁ = gl = H 2 ) z - * Eh,l
H0| & [ HolE 2 [ eqzs [ =77 | =87 s
-...._,...-"'"'"-_ . - s
* F W
e [ aa | )
—[ HIOIE 3 || etna)= 7713 ol %
— X - - o’

M FEE| A E(random forest) & 12|15
- 257|2 A™ERZE AtEot= HE 7| H



ﬁ%‘(boosting)

= kJlO] BEE27|2 £APHOZ OIS0 J7F= QFAME B 27| MM HiH
+ E5 Hezof mat o HolEo JHEXE HANIIUA £5T| A4
EEEE
(< JI5K)
=
o 0% || 2roz
T . TSN ESTEES
il 1 Pl w | gadog
¥
'én'l-ﬁ
N -’ SankTE=
o
: = E*j| gh& 0oy IEA =F
. - S O e T
L]
v ;o @ s
." .‘ oF 7=
285 ol : o 11 3| =
e ° 0 ® 7
o« ° 28713
ey —
I ¥
e ||| — —
gl o] g et 2871 =

= 0f0|C}5: A E(AdaBoost)




o >
A 18T

=
T

< OJ|]O|CHRE A E(AdaBoost)
= N7He| =& O[O|H q,0f CHet E7| 7t K| w;

e w; =2, 7tEX|Q Bt 1

» S5 R €
- HX 250 SS0H0|He| 7tEX|o o2 HH
« 20| 050|182l 2FRI|ZEE ALE
x oS
=1 =
« Q@F 40| 050|201 BRIVt oSkl = BF
« 257 AMERE
— a=05In(ES
- X mEot & HIO|He| 7S X|= SO
- Wi <—Wi€a
- MO2 E-Eot a5 HIO|HO| 7tsX|&= /A
- Wi <—Wi€_a

» 7tSX|9| 0] 10] £ =5 Y=t



6. k-2 EO|X ¥io|F

< k-2 0|2 (k-nearest neighbor, KNN) ¢12|&
« (Y3, 37t = HIO|EHS0| FO{TI M=o A,
MZ22 Ao ciet ZAE 8 [
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% k-nearest neighbor (KNN

= OOlEZte| AHz| A4t
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7. &gl ¥e|E

< &2} (clustering) ¥12|E
= OO|HE fAtSH AE7|E] 22 A
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o AsHE 2% } (hierarchical clustering)
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8. thx WIO|I= £/

* g

H|O|= 2 & 7| (naive Bayes classifier)
S(class) Z™X| A2 ZHE =& (conditional probability) 2 27
© P(clxq,xp,0.xn) - HEUO DS /e ZUR 2HE
- 2F
- x; 59U
= H|O|= 2| (Bayes theorem)
Al &5 sk At
| | |
P(clxl,lxz, ”'.xn) _ P(xlfoJ "'anlc)P(C)
P(xlfoJ '"an)

|
57

4 A

kot

Jlok

HE

]

» 7tk (likelihood)e| ZHE = El(conditional independence) 7+
P(x1,%3,+. xp|c) = P(xq |c) P(xy|c) - P(xy|c)

_ P(x1lc) P(xzlc) - P(xnlc)P(c)
P(c|xq,Xp,, X)) = P(xq, Xy, %)
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